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hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Báiye^-dij mi» 

den külön beigtatasert SO kr

Husvét után.
»Jézus magát szenvedé­
sei után válasz'otlainak 
megjelentette vala, eleve­
nen sok bizonyos je ek 
áltál, negyvennapig meg­
jelenvén nekik és szólván 
az Isten országára v ló 
dolgokról.« Csel. 1. 3.
«A krisztus feltámadolt a 
halálból, es azoknak, a 
kik elaludtak, lett első 
zsengéjük. 1. kor. 15. 20.

Földfelett. boldogság, édes érzelmek, 
magasabb s ihlettebb gondolatok hatot­
tak át bennünk-1, midőn az emberi 
vakság, önzés s erőszak által megfeszí­
tett és eltemetett I-tenigének s örök igaz­
ságnak dicsőséges föltámadását 
felemelkedett lélekkel ünnepeltük. — 
Ez ünnep magasztos jelentőségének ha­
tása alatt még most is csodálattal szem 
léljük az eszmének minden emberi 
erőszak s ellentállás felett győzedelmes­
kedő örök hatalmát; véghetetlen vágy- 
gyal tekintünk ég felé s kimondhatatlan 
érzéssel kulcsoljuk imára kezeinket s 
borulunk le Isten végéremehetlen böl- 
cseségének titkai — s az általa vezetett 
és kormányzott erkölcsi világrend kér­
lelhetetlen törvényeinek örök igaz­
sága előtt.

Nincs . . . nincs semmi, a mi a 
földi élet ezer változatú, szenvedései s

leírhatatlan fájdalmai által megpróbált s 
igen gyakran még dobogásának meg­
szűnése előtt összezúzott szivet annyira 
megnyugtatná s az élet nehéz tusáinak 
s küzdelmeinek forró hevében verejté­
kező lelket annyira fölemelné, mint a 
halhatatlanság.

E nehéz s nagy horderejű kérdést 
fejtette meg ez a felséges ünnep annak, 
a ki azt komoly elmélkedések közt, földi 
salaktól lehetőleg megtisztult érzelmekkel 
s igaz buzgósággal ünnepelte.

A hívők lelkében hangosan beszélő 
bizonysága a megf-szilettnek feltámadásai 
az e s z m e é s igazság törhetlen 
hatalmának és az isteni örök igazság­
szolgáltatás által a mi halhatat­
lanságunknak is. — Az a nap 
nyomta Jézus isteni tudományára s 
magasztos életére aromolhatatlan pecsétet. 
Az ő feltámadása a mi feltámadásunk­
nak is kezessége.

Jól tudom én azt, hogy mai anya­
gias irányzatú s múló haszon után futó 
korunkban, vajmi nehéz az emberi lét 
valódi s igaz czéljára, s halhatatlan er­
kölcsi valósághoz méltó szellemi életre 
fölemelkedni s hogy ilyenek kétségbe- 
ejlően kevesen is vannak és sokan kö­
zönynyel töltötték a nagy horderejű s 
emberi méltóságunk tiszta felfogására, 
oly meghatóan emlékeztető Husvét-ün- 
nepet — Azon keves-k azonban, ktk a

szivökbe óllolt isteni szikra fényét, a 
tündérszerencséjii világ hamis gyönyö­
reinek múló ragyogása által elhomálvo- 
sittatni nem engedik: magas rendeltetésük 
világos tudatára vezérlő napoknak tar­
tották azokat s még most is érzik és igaz 
gyönyörrel örvendenek ez ünnep felséges 
tanításainak s nem engedik lelki örömeik 
virágához férni ama hitvány férget . . . 
e földön csúszó kornak oly igen elterjedt
nyavalyáját : a kétkedést — s ha­
tározottan úgy tartják, hogy magasabb 
gondolkodású s a földi élet kuszáit és 
álomként múló jelenségeiben a tiszta 
erkölcs hervadhatatlan virágainak szép­
ségét és báját, emberi méltóságát 
igazán érezni tudó ember nem kételked-

Angyalszárnyak.
— „A Debreczen“ tárcsája.

Irta ; Catulle Mendés.
Pálos-sziget királyinak a fia egy szép 

nyári reggelen egyedül sétálván a hóban — 
mert Palos szigetén nyár derekán, ragvogó 
napsugár mellett is havazik s a fehér, de 
nem fagyasztó bópelyhek lerakodnak a jáz- 
min s orgona buján virító ágaira a földön 
valami gyémánt s ezüstfényben ragyogó tár­
gyat pillantott meg, mely úgy rezgeti, mint a 
härfa húrjai, melyek a zenész újai alól az 
imént szabadultak fel.

Ha kisebb volna, alakja után, a hajnal 
harmatgyöngyeivel borított, Kitépett i?«lamb- 
szárnynak néznéd, de nagy, azúrba játszó, 
bizonyosan a Paradicsomból aláhullott meg­
lépett tollú angyalszárny. Ebben nem lehetett 
kétség.

A királyfi a ragyogó tárgy láttára bus 
gondolatoké merült. Eh! végre is valami égi 
hírnök a sötétség szellemével vívott harczá- 
ban, vagy a pokol -zelének egy csapásától 
találva vesztette el a szárnyán ! Vagy tálán 
azt az oktalanságot követte el, hogy egy este 
eltévesztette a szobát s leült ama kegyetlen 
szerelők egyikének illatos ágya közelében, 
kiknek nincs nagyobb gyönyörűségük mintha 
gyötörhetik azt, kit meglopnak s megfoszthat­
ják illúzióitól? Némelykor elég a nőnek egy 
ölelése, vagy lehelele, hogy ez a szárny le­
hulljon ?

De bármint legyen a dolog, most nagy 
bajban lehet. Milyen megalazás, milyen bánat 
gyötörheti, hogy a tánczesiélyeken, melyeken 
a tizenegyezer »züz legbájosabbjaival tánczol 
nak, kigunyolják égi fivérei, mert rosszul jár­
ja a keringőt — hiszen sánta ! Santa ? Bizo­
nyára. Minthogy nem vérből és húsból valók, 
hanem szárnyakkal biró, tiszta lelkek, az 
ángy»lók nem lábaikra sánták, hanem szár­
nyaikra. , ,

B, valószínű fájdalomra gondolva merült 
töprengésbe Pálos-sziget herczege. Szánalom s 
részvéttel eltelve, nem tudta megérteni azt az 
eszmét, hogy egy kherubin, vagy szerafin ha­
sonló legven oly szárnyaszegetl galambhoz s 
elhatározta, hogy ezt a fehér, gyémánlos, ezüs­
tös s remegve vergődő tárgyát visszaadja an­
nak, aki elvesztette.

Ámde könnyebb volt ezt kigondolni, 
mint végrehajtani. Hogyan lehet megtalálni 
azt az angyalt, aki szárnyai miatt bánkódik ? 
Nem lehet a Parndicsomkertbe minduntalan 
beiépn' mikor akarnánk ! Kifüggeszteni az 
egész királyság valamennyi városában, hogy 
az aki elvesztett valami értékes tárgyai, 
visszakaphatja a királyi palotában : haszta­
lan faradság lenne. A’, angyalok nem szok­
tak az utczákoo sétálni, mint az emberi pil­
langók. A fiatal herczeg tehát nagy zavarban
VOlt Aztán elgondolta, hogy jó lenne taná­
csot kérni attól az apró teremtéstől akit 
szülei akarata ellenére, a szerelem hatalmá­
val eljegyzett magának. Az erdővéd leány­

kája volt. A szárnyat hóna alá fogva, elin­
dult a leányka főikeresésére.

Megtalálta az erdő szélén, nem messze 
lakásuktól.

— Ah édes szivem, — mondá — szo­
morú ujsägo hozok neked.

— Mifélét, ha szabad tudnom ? kérdé 
a leányka.

— Egy angyal elvesztette az egyik fe­
hér szárnyat.

A leányka elpirult, de n-.-m látszott meg­
lepettnek.

Mintha már tudott volna erről a kelle­
metlen eseményről. És midőn a berezeg hoz- 
zátevé : »Ei vagyok határozva, hogy vissza­
adjam«, lehunyta a szemét, még jobban elpi­
rulva.

— Édes szivem, — folytatá — egyedül 
te tudhatsz útba igazítani, hogyan kezdjek 
ehez a nehéz föladathoz. Te olyan szép, ár­
tatlan vagy, hogy az összes égi szellemek ta­
táikat adnak nálad, nappal gondolataidban, 
éjjel álmodbao. Lehetetlen hát, hogy őket 
hallva, ne értesültél volna róla : mi történt 
egyikükkel.

Mondd el nekem, kérlek, hogyan esett 
meg vele ez a szerencsétlenség.

— A le hibád által : erről biztosinak I 
Emlékszel arra a sétára, melyei együt tettünk, 
valamelyik este a citromfák alatt, amikor a 
csillagok úgy rezegtek, mint arany gyumol-
csök ? • , o A__ Hogyan feledtem volna azt el i Az
volt az est, amikor te először engedted meg,
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hetik halhatatlansága felett. \ •' *
Lelkűnkben kimagyarázhatlan vágy .. . -ej

van, melyet nem elégítenek ki e föld * * ■
legbájlóbb gyönyörei sem. Ha a tudó-
mányok mélyein búvárkodunk s lelkünk 1111 £'á«;Ai
szemeivel áttekintjük a bölcs alkotó
által örök renddel s kérlelhetetlen tör-
vényszerüséggel berendezett világegye- * ■' ■ ajj
temet: megfejihetetleneknek látszó lit- *

' * •kokra bukkanunk ; de lelkünk világos-
ság után vágyik s nem elégszik meg - , 4.-vV» 1
homályos ismereteivel ; hanem a költő
szerint:.

»Többet kiván már : tudni . . . tudni, >
A titkoknak nyitjára jutni. , y > it ■}
Mit a mélységnek kulcsa zár.«
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Hitünk szemeivel tekintünk ilyen­
kor tökéletesebb világ felé ; hol birtokába 
jutunk az őrök titkok kulcsának ; hol 
lelkünk szomja kielégítést talál s

„Homály s titok fel lesz derítve. 
Most tükörben, majd színről szinre 
Leend látásunk odafenn.«

(Tompa M.)

A természeti s erkölcsi világrend 
törvényei szerint mindennek ellentéte
van : homálynak----- fény ; végesnek —
végtelen s e töidi tökéletlen élet utal a 
mennyei tökéletes életre. Az, ki szive­
inkbe a tökéletesebb élet után való vá­
gyódást s a fennmaradás erős s folyton 
lángoló óhajtását oltotta : nem hagyja azt 
kielégítés nélkül s minden magasabo 
szellemi életet folytató ember ennek 
édes hitében él s eiőérzi e földön már 
lelkének halhatatlanságát. Csak akinek 
élete alacsony és röghöz kötött nem 
tud remélni : folytonos tökélyesbü- 
léssel egybekötött halhatatlanságot, ma­
radandó becsű kincseket.

Mi, daczára a gunyolódóknak, ak k 
csak azt tartják lét-zőnek, amit látnak, 
kézzel megfoghatnak, s csak arra tö­
rekednek, ami hasznot hajt. társal­
kodónk magasabb eszmékkel, amelyek 
lelkűnknek gyönyört, hitel és reményt 
szereznek J vessük lábaink alá a végel- 
mulás gondolatát s Jézus üres sírját 
látva mondjuk, mint az ő megváltotta! : 
Feltámadunk ,. feltámadunk !!

Szent-Imrey György.

A szoaiálista kongresszus Kapitányi 
czenznrája.

A szocziálbták budapesti országos kon­
gresszusát, » melyet karácsonykor betiltott,(ZrcbSíUndl) * . fu I
husvelra megengedte a búd* pesti rendőrfőka­
pitányság. Nemcsak tudomásul vette a bejelen­
tést, hanem megadta a gvülés megtartására a 
rendőrhatósági engedelmet. A magyar gyüle­
kezési szabadság múltjával nem egyezik ugyan 
meg ez az «engedélyezés», de mégis van alapja 
olyan, a milyen: egy Perczel Dezső belugy- 
mmiszterségének idejéből való rendelet.

Ez a belügyminiszteri rendelet a rendőr- 
hatóságoknak megadja a jogot, hogy népgyü- 
lések tartására engedelmet adjanak vagy meg­
tagadjanak. A budapesti főkapitányság a szó 
c/.ialista kongresszussal szemben ennek az 
alternatívának mindkét részét alkalmazta. 
Karácsonykor megtagadta, husvéikor megadta 
az engedelmet.

Utólag azonban fel'ételekhez kóté az 
engedelmet, oly feltételekhez, a melyeknek 
még a Perczel-féle rendeletben sincs meg az 
alapjuk.

A rendőrség a gyűlés tárgysorozatai 
képező indítványok szövegét elő eges c z e n- 
ura a 1 a vette s a tárgysorozatból 

két pontot törölt. E két pontról szólni s hatá­
rozni nem szabad.

Ez bizony nem gyülekezési szabadság; 
de mi képzelhetünk eseteke1, a mikor a rend­
őrségnek ilyen eljárása teljesen jogosult, mert 

rendőrségnek törvényes feladatát képezi a 
bűncselekmények megelőzése^ Ilyen rendőrségi 
preventív eljárás szükségessége tehát igen 
könnyen elképzelhető egy szocziálista gyűléssel 
szemben. A szocziálisia programra nagyon sok 
pontja a fennálló törvényekbe ütközik s ha a

É

hogy ajkéi min sl erczodat érintsem, s azóta 
olyan illatos az ajkam, mintha rózsát ettem 
volna.

— Igen az este egy csókot adtál s az 
amilyen édes volt nekem, olyan kegyetlenül 
erinteite őrangyalomat, aki az ágak között 
kísért, hogy tigyelmezt-ssen s védelmezzen. 
Egyik szárnya eltűnt, mialatt te elhalmoztál 
gyöngédségeddel. Az őrangyalok törvénye az, 
hogy akikre az ég a fiatal leant okát bízza 
azok első áldozatai vétkeiknek.

— Oh kegyetlen törvény ! Képzelem, 
hogy őrangyalod igv inígöenitva, mennyire el 
van keseri-dve.

— Sokkal jobban, mint amennyire el­
képzelhetned.

— Megcsonkítva, megbénítva, képtelen 
arra, begy akkor térjen vissza az egbe, a mi­
kor óhajtana, vigasz alha aPan, s egyre sir.

en úgy sajnálom, h >gy rólad nem álmod­
hattam ; nem hagyott aludni jajveszekie- 
eével,

— Hát szükséges volna (s itt oly haikm 
beszélt, hogy éHl'g halottam a szavalt) szük­
séges volna, hogy visszáilittassók a szép czil 
romfák alatt tett séta előtti állapot. Örangya 
lem e vesztette szárnyát, mert te nekem 
csókot adtai ; vissza<apná kétségén kí­
vül. ha . . .

— Ha ... 1 folytasd, kérlek, folytasd 1
— Ha én azt neked ví«szaadnám !
E szavakra remegve s tzégyenpirral ar- 

czán olyan veit, mintha rózsává változott 
volna ; s mikor a herczeg feléje köze edeV, 
elragadtatva a módtól, melyet a leányka ki­
talált, elfutott az ágak között, magára .hintve 
azokról n napsugaraitól gyémánt- e< arany­
fényben csillogó harmatcseppekot,

A királyfi után futva, u ó erte, leültette 
egy mirtui tövébe, me / nagyobb volt, mint 
egy nagy tölgy. Itt, az erdő homályában, a

fészkek csendje közepette, a melyek elhall­
gattak, hogy ha tjan k, térden állva beszélt 
hozzá, mint a hogy a templomban imád­
koznak.

— Oh, ho yan szerellek J Oh, hogyan 
imádlak ! miért futsz hát e -zavak elöl i Az­
tán mondott neki edes dolgokat. Mennyivel 
boldogabb lenoek én, monda, mint a virág, 
melyet a lepke fölkeres ; mennyivel boldogabb 
lennék, mint a level a vadrengeteg árnyán. 

A herczeg busán folytatta :
— Milyen kegyetlen vagy, hogy nem 

akarsz arczomra egy csókot adni I Érteném, 
hogy megtagadod tőlein azt a mérhetlen örö­
mei, a miért úgy esengek, ha csak rólam 
volna szó, akit te nem szeretsz annyira. De 
ph kegyetlen nem gondolsz őrangyalodra, aki 
siratja fehér szárnyat.

Felednd, hogy nekem visszaadva » csó­
kot, neki visszaadod a szabad repülést a fel­
hők paradicsomának csillagai közölt ? Milyen 
boldogtalan, meunyire szánalotnramel ó I Itt 
vonszolja magat a sáros földön a helyett, 
hogy úszna kéjelegve a hajnal rózsás felhői 
körö't, aki a nap sugaraitól szokott lényleni, 
fakó a föld porától.

Láttál már vad gerlét, mely félig holtan 
az ágra akar röpü ni s nem bir ? Éhez a 
madárhoz hasonlít ő. Ah 1 a szegény ! Ha 
már nem érzesz irgalmat irántam, légy irga­
lommal ő iránta s szánd el magad, tégy engem 
boldoggá, hogy ő legyen az !

7Valószinülög ezt megfontolva engedett 
a leányka. Úgy gondolta, hogy kötelessége 
beleegyezni egy ember boldogságába, egy an­
gyal boldogságáért és lassan azzal a vonat, 
kozassn], ami annyira felfokozza a vágyat- 
ajkai közeledtek a rózsás, fiatal arczhoz. Az­
tán rátapadtak. Az agak megrezdültek. Az 
angyal röpüli el örvendezve két szárnynyal.

napirendre kifőzött indítvány már úgy is lenne 
fogalmazva, hogy annak tárgyalása s elfoga­
dása bűncselekményt fog képezni, a rendőrség 
törvényes joga lenne azt megakadályozni. 
Nemcsak joga lenne, de köteles égmulasztást 
követne el, ha meg nem akadályozná a tör­
vényben tiltott lazítást, vagy valamely erő­
szakos fellépést á fennálló társadalmi rend 
ellenében.

Ámde a gzocziá'ista kongresszus tárgy- 
sorozatába egy ilyen pont sem volt. A rend­
őrség mégis ke'tőt törölt. A rendőri czenzu- 
rának áldozatul esett egyik pont arról szól, 
hogy a szocziálista apák vigyek el tiz éves­
nél idősebb gyermekeiket a munkásképző 
egyesületek felolvasó üléseire. A másik pont 
a Hánffy-kormány által elkövetett jogtiprások 
és kiutasítások visszavonását várja az uj kor­
mánytól.

Az aj P r o t m a n o erre azt mondja, 
hogy nézete szerint

»nem engedhető meg, hogy hatósági in­
tézkedéseket népgyülés jellegevei bíró nyil­
vános gyülekezeten tárgyaljanak.«

Ez rendőrállamba való, hallatlan meg- 
okolás. Hiszen éppen arravaló a gyülekezési 
jog, hogy a polgárok a gyűléseken a külön­
böző helyi, megyei vagy állami hatóságok 
sérelmes vagy sérelmesnek vélt intézkedései­
vel szemben állást foglalhassanak, az orvos­
lás módjáról tanácskozzanak, valami feleb- 
bezést, vagy a képviselőházhoz való kérvé­
nyezési elhatározhassanak.

Mi értelme lenne magának a kérvénye­
zési jognak, ha népgyülésekeo nem lehetne a 
hatósági intézkedésekről szólani ?

Rudnay főkapitány »nézete« szerin' nem 
lehetne például a főváros polgárságával a 
vízvezeték kérdéseben sem gyűlést tartani, 
»mert hatósági intézkedéseket nem lehet gyű­
lésen tárgyalni.

A rendőrség évi jelentéseiből tudjuk, 
hogy a mikor a főkapitányság valami orfeum- 
előadast engedélyez, az engedélyezés f-ltéteei 
között ott van, hogy a zengeráj színpadán 
nem szabad a hatóságot bántani s igy nem 
lehet orfeumi színpadi »lak a »Mihaszna 
András.« Ennek sincs ugyan jogalapja, de 
értelme mégis van. Érthető, hogy a rendőr­
ség a tőle függő engedélyben kiköti, hogy őt 
magat ne figurázzák ki.

De népgyülés és orfeumi színpad nem 
egy dolog, Az orfeum fennálhat a hatóság 
kigunyolasa nélkül is, de ha a népgyüléseken 
sem engedik meg a hatósági intézkedéseknek 
a bírálatai, akkor nincs gyülekezési sza­
badság.

A főkapitány eljárása minden törvény :s 
alapot nélkülöz. A főkapitány nézete nem le­
het jogft rrás,

Rudnaybóljó házelnök lett vol­
na a Búi ffy korszakban. Akkor hamarjában 
véget vethetett volna, az obstrukcziónak azzal 
hogy törvény ide, házszabály oda, az 6 nézete 
azonban az meg az,

A főkapitány nézete kedvéért rendőrállam 
má nem leszünk, e habár szocziálistákról i8 
van benne szó, a törvény, jog és igazság kor­
szakában az ezekkel ellenkező nézeteknek e* 
ki-ll qémulntok.

A X. és XI. betiltott két programra pont 
így hangzott :

X. Indítványozzuk, hogy az 1899, év 
április 2. és 3-án tartandó pártkongresszus 
utasítsa a pártvezetőségei, hasson od«, 1 ogy 
a megbukott kormány óllal elvtársainkon

" 'Vő - v/.-v
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elkövetett jogtiprások, a jogtalan kiutadtä- 
sok a jelenlegi kormány által visszavo- 
nassanak.

XI. Határozza el o magyarországi szoczi 
aldemokrata párt kongresszusa, ho.y min­
denütt ahol szoczialdemökra a alapon álló 
szervezetek, vagy miinkftsképző egyesületek 
leteznek, a szülők ti* éven felüli gyermfK“i- 
ket is elvigyék az előadásokra, hogy pótol­
hassák azt, amit az iskolában elmülasz- 
lo'ttak.

pzeket a főkapitány azzal tiltotta te, 
hogy — ézete szerint — nem engedhető, 
hogy hatóság intézkedéseit a népgyü'és jellegé­
vel biró nyilvános gyűléseken tárgyaljak ; más 
reszt pedig, mert a törvény megmondja, hogy 
á gyermekek mily korig s mily módon vehet­
nek részt a gyülekezetekben, illetve mily mó­
don nevelhet .k. _____

A khinai foglalás.
Ez a tervezet még Magyarországon is 

kezd hódiiam. Hiszen nékünk Majmolni kell a 
nagy nemzeteket és nagv tengeri hatalmakat 
is, mert latjuk, hogy az európai nagyhatalmak 
osztozkodnak a kínai birodalmon. Miért ne 
tartanók mi is a zsákot ? Anglia, Francziaország 
es Oroszország most tárgyal a cunglijáinennel 
a S/.anmum-öböl átengedése dolgában. Dania 
is készül Kínába. Csak Ausztria és Magyar- 
ország'nem reflektál Kínára, legalább mikor 
a lapokban megjelent az első bír, hogy mo- 
narkiank is Kiqába késiül, a külügyi hivatal 
a leghatározottabban mégczáfolta.. Mos', hogy 
a Szaida kórvettet amerikai útja hói Kinaba 
parancsolták, ismét fölmerült a hir, hogy 
Ausztria és Magyarorszag a nagyhatal­
mak példáját követve, bhztoíitani akár magá­
nak eggy darabot a föloaztasra kerülő menyei 
birodalomból. A Szaidán kívül ez idő szerint 
három hadihajónk vau még a kínai vizeken. : 
a Frundsberg és Donau korvettek s a Kaise­
rin Elisabeth nagy hadihajó. Ausztriának és 
Magyarországnak ha csakugyan foglalni akar, 
a foglalással sietnie kell, mert » kinai ten­
gerparton még csak egy szabad hely van,
Fukieti tartomány, a part lobbi része mind 
beletartozik már egyik vagy másik ország 
hatalmi körébe s Fukwnre a japánok is ráve- 
te lék a szemüket.

D« éppen az a kérdés, hogy foglalnia 
kejl-e ?

Némelyek azon tagadó felfogással szem­
ben, hogy Magyarorszagnak nincs érdeke Kí­
nában, miért áldozzon pénzt és vért tisztán az 
osztrák érdekekért, fejtegetik, hogy a kí­
nai gyarmatból Magyarorszagnak is haszna 
lehet.

Tény, ugymondják a többi közt, 
hogy Ausztriának fejlett iparával ma nagyobb 
szüksége van Kínára, mint Magyarországnak. 
Nem szabad azonban mindenekelőtt megfe­
ledkezni arról a szoros viszonyról, mely Ma­
gyarország és Ausztria között fönnáll ; és ha 
ezt kellően méltányoljuk, világos lasz előttünk 
az is, hogy Magyarország érdeke egy erő, 
Ausztria. Tudjuk, hogy a szerencsétlen bel­
politikai viszályok mennyire földulták Auszt­
riát és hogy a kiegyezés függő kérdéee meny­
nyire aláásta Ausztria gazdasagát, a nélkül, 
hogy az Magyarország gazdaságának hasz- 
n ált volna. 1 ' ' ' ' .

Ha tehát nem hallgatunk a szűkkeblű 
önzés szavára, mely c-ak rövidlátó politikana 
lehel kifejező,e és módot nyújtunk arra, hogy 
hogy Ausztria ipara, idő múltán újabb piaczot 
teremtsen magának, nemcsak szövetségesün­
ket és ezúttal magunkat is erősítjük, de Ma­
gyarország fö szabadulva az osztrák ipar teljes 
nyomása1 ól, könnyebben lathat hozza sajal 
iparának megteremtéséhez. Harmincz év óta 
annyi perui költünk a fiumei kikötőbe, hogy 
végzetes hiba volna elszalasz'am a legkedve­
zőbb alkalmat, bogy ezt az egyeden kikötőn­
két fejleszsv.uk és besorozzuk a SSISJ .
közi kikötök közé. A Kioaval való réláczf 
nemcsak pari, hanem kereskedelmi 18 *88* *8 
á magyar gazdasági politikának arra kel 4 
nyúlni épp úgy a Balkánnal, mint esel leg

Kínával szemben, hogy az összeköttetést első 
sóiban behozatallal tótesltsük. Ugyanaz, a mi 
a Balkanra nézve át1, lesz irányadó egy pár 
év múlva Kínára nézve is. A kereskedelmi 
összeköttetés a Balkánnal és Kínával siettetni 
fogja Magyarobszág gazdasági fejlődését is, ä 
mely sajátságos Viszonyainál fogva adva van.
A kivándorlás kérdését is érinthetném e be- 
.yen és talán jogosait a föltevés, hogy ha a 
felső magyarországi kivándOílas Amerika he­
lyeit Kína felé venné útját, nem volna-e hasz­
nosabb az országra nézve. Magyar kereskedők 
leni leg vannak már Kínában és högy ezek 
védelméről gondoskodni kell, az csak termé­
szetes. , , .

A magyar ember mindenütt a külföldön, 
különösen a tengeren túl oly kiváló gyarma­
tosítónak bizonyult,J kitűnő tulajdonságainál 
és inteligenciajánál fogva, hogy szinte biztosra 
vehető, hogy Magyarország Kuliban is gyor­
sabban jutna zöld ágra, mint Ausztria. E mel­
lett a magyar ember a messze távolban is 
magyar marad, arai az anyaországra való te­
kintettel óriási előny, amit Ausztria polgárai­
ról nem mindig lehet elmondani. Mindezek­
nél az okoknál fogva azt hiszem, igy szól a 
levél vége, hogy Magyarorszag közvéleménye 
szívásén üdvözölné a K i n a felé irányuló 
expedíciót, ha az irányadó körökben valóban 
t cr V6znék.

Ezen a kalandos politikát pártfogo'ó sőt 
ajánló közleményre rövid kérdéseket teszünk 
fel, a mire mindenki [hegadhatja önmaga a 
feleleiet.

1. Ausztria iparának a khinai piac meg­
szerzésevei való terjesztése csakugyan érdeke- e 
Magyarország iparának. Magyarországba nem 
is konkurrál már ipari termékeivel Ausztria, 
ha Khinába vihet. Távol Keresi azt, amit kö­
zelebb megtalál ? .

2. Mit akar kivinni Magyarország Khiná- 
ba ? Megerdemli-e vagy ctsak kiegyenlíti e a 
haszon a költségét, amibe ez a távoli keres­
kedés és annak védelme kerül még akkor is, 
ha Magyarország ipar állam volna érf feles­
legének közelebb nem kapna piaczot ?

3. Van-e Magyarországnaa gyarmatosításra 
való nép feleslege ?

4. Ki birna-e még a tót munkás is a ver 
senyt a khinai Kuli-val mely Amerikát is
elönti ? stb. ,.

5. Vagy talán keresztyén missziót ke'l
ott védeni es terjeszteni ?

széke és portálék, Tóth Sándor mérlegei, Har­
sányt Ferencz kovács munkája. Thék zászló- 
aljának ízléses tanszerei ős ipareszközei. Két 
órakor banket volt. Lukacs főispán a ki­
rályra mondott felköszöntőt, majd Hegedűs 
miniszterre ürité poharat. Fábry Zsilinszky 
Mihályt, Zilinszky Théket köszöntötte fel, akit 
pércekig éljeneztek, ép úgy Lukácsot, kit Szé­
kács köszöntött 'fel.

Hétfőn Turkeve iparosai és H.-Vásárbefy 
csoportosan megnézték a kiállítást. Délután 
külön vonattal érkézéit a gazd. egylet ván­
dorgyűlése. Ez alkalommal Zsilinszky Endre 
igazgató elnök mondott beszédet. ■'

Debreczeni Endre a gazdasági beszerző
szövetkezetekről szólott. Zsilinszky István a lóte­
nyésztésről terjesztett elő határozati javaslatot. 
Vasárnap délután nagy látványosság vb t: 
orosházi lakudalmi menet, melyet Szalay József 
fősfe'olgabiró, az agilis rendezőbizott-ági elnök 
vezetett és mutatott be. A kiállítás 2 hétig 
marad nyitva. Arányai minden látogatót meg­
lepnek. _____

Színház,
Négy előadás.

Ünnep első napján két előadásban gyö­
nyörködhetett a debreczeni színházlátogató 
közönség, melyek érdekességét uj erők fellé­
pése is fokozta. Dé'után ifj. S z a t h m á r y 
Árpád mutatkozott be Tóth Ede »Tolonczá- 
ban« s Kontra Fridalio kis szerepében min­
dent megtett, a mit a szerep természete meg­
engedett. Az előadók közül F. K á 1 I a y 
Lujzát igen szép játékáért és énekéért, F. 
G s i g°*'ti !i! VV ‘Efélt és F e a >' é r y t 
művészi alakításukért, Karácsot éne­
kéért illeti dicséret, mert játékában a ezerep 
nem tudása nem engedte érvényesülni. Igen 
jól oldottak meg kisebb feladatukat 
Kiss Irén, S erf ó i i Zseni és Szik­
la i is. A darab harmadik felvonását annyi­
ra meghúzták, hogy azzal Tóth Ede remekét 
valóságos torzmunkává tették. Határozottan 
tiltakoznunk kell az oly ünnep délu áni előa­
dások ellen, melyek kényelem vagy idő rö­
vidsége miatt jly barbarizmusra vezetnek.

BELFÖLD.
Az Orosházai kiállítás.

Orosháza, apr. 3. Az orosházi ipar- 
kiállii st vasárnap nyitottak meg. Foldiazitelt 
külön vonat vitte Gyuláról: L u k á c s György 
főispánt, a védnököt, a kihez csatlakozott 
Csabán S z t e r é n y i József osztá yta- 
nacsos, a kereskedelmi miniszter képviselője, 
S o m b o r y Lajos hir. kamarás, főrendi­
házi tag, az iparügyaek lelkes bar^l8 ‘ 6 
1 é r i Mór iparegyleti igazgató, Fábry 
Sándor alispán s a községek és iparié* uletek 
küldöttel. Nagy ováczió tárgya »olti Thék 
Endre, a kiállítás megteremtője Itt volt Zay 
Miklós képviselő is. Ovácziókka fogadta 
Zsilinszky államtitkár vonalát, mely 
midőn Orosházára berobogott, A m b r u s 
Sándor mondott szép fogadóbvszédet, A be­
vonulásnál árvalánybajas száz tagú bandérium 
nyitotta meg a menetet. Mindannyi egyforma 
nemzeti öltözetben volt. Ezután díszes kocsi­
sor következett. A pavilion előtt Szék ác s 
I tván elnök mondott lelkes udvozlo beszédet. 
A dalárda a Szózatot elénekelvén L u k á c s 
György inogniitó beszédet mondott. Hirdette 
e napnak közigazgatasi jelentőségét. A társa­
dalmi bajokat — úgymond — az fogja megja­
vítani, bá minél fejlettebb iparunk lesz.

A kiállítás megnyitása után megszemlél­
ték a kiállítást. A kereszia'aku pavilion óriási 
épületét Sülle Pál emelte. Benne 7 esoport 
van áthelyezve s kétezernél több kiállítású 
tárgy. A kiválóbbak Békési kosárfonó iskola 
kiállítása Tafler Jakab seprügyárának ízléses 
nagy kóllekclói1; Szilé Jenő templomi szó-

Esie Rákosi és Beöthy alkalmi darabja 
az .Aranylakodalom« szép 
szám.u közönséget vonzott a színházba. Az 
előadásnak, amely erősen vasárnapias nívón 
állott, különös érdekességet kölcsönzött az a 
körülmény, hogy ebben a darabban mutatko­
zott be a debreczeni közönségnek az uj sze­
relmes színész ; T ó t h Elek. Lobumirskyt, 
a hős lengyelt játszotta, bizony nagyon kevés 
sikerrel.

Bemuta kozása nem volt valami szeren­
csés. Pedig ennél már bálásabb szerepet so­
hasem fog játszani. Alakításáról a legjobb 
akarattal sem mondhatunk kedvezőt. Pátbosz- 
szal szavalt, mozdulatai szegletesek s ami a 
legfőbb hibája, nincs tiszta orgánuma. Ennyit 
első felléptéről,

Husvét bél főjének délutánján »L u m- 
pacius Vagubundus, vagy » a 
három jó madár« került színre. Az előadásról 
komolyan nem in lehet beszélnünk, de egyet 
nem hallgathatunk el. S ez az, hogy Tóth 
Elektől, mint uj tagtól elvárhattuk, bogy meg­
tanulja szerepét s im a legnagyobb meglepe­
tésünkre azt k llett tapasztalnunk, hogy ide- 
oda kapkod s ha Tanay és a súgó egyesült 
erővel segítségére nincsenek, az előadás ok- 
veteileuül megakad. Ez a dolog seraroiesetre 
se mutat na y ambiczióra.

Este Gsepreghy régi, de nagyon gyönge
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népszínművét, „A szép asszony kocsisét« ad- 
täk zsúfolt ház előtt. Az előadás vontatoitsá- 
uát nagyban előmozdította az általános ké- 
H/.illetlenség. Csaknem mindegyik szereplő r - 
saorult a súgó jóakaratára. Kivételt képez 
if; Sxathmáry Árpád, a ki tisztesseges 
sikerrel játszotta meg Hasa István szerepét. 
Szathmáryban egészséges humor van, ügyesen 
mozog a színpadon s értelmesen beszél.
A közönség kitűnő alakításáért többször hívta 
a lámpák elé

A szereplőkhöz nincs több szavunk, de 
van az igazgatóhoz. Már többször felemlítet­
tünk • figyelmébe ajánltunk az igazgatónak egy 
kóristát aki feltűnési viszketegsé>ből úgy vi­
selkedik a színpadon, hogy valósággal meg­
botránkoztatja a jóizlésü közönséget. Nevet 
nem említettünk, remélvén, hogy az igazgató 
anélkül is tudni fogja kiről van szó s ismert 
erélyességénél fogva megrendszabályozza a 
rakonczátlan kóristát. Miután felszólalásunk 
süket fülekre talált, felhívjuk ism.teU.n az 
igazgató ügyeimét Marosi kardalo-r aki 
tegnap Ízléstelen viselkedésével s hangos 
kiabálásával erősen próbára tette a jóizlésü 
közönség türelmét. Marosi urnák pedig csak 
annyit mondunk, hogy ne tévessze össze a 
színházai valami utszéli csárdával.

Táviratok.
Tanár mint választott biró.

London, ápr. 3. A »Times.nek jelentik 
Otuvábói, hogy Maizen kopenliágai lanárt a 
brit és orosz kormánv választott bíróvá vá­
lasztotta annak az eldöntésére, hogy Orosz­
ország azért a kanadai klipperkajóért, ame­
lyet 1802-ben a Behring-szorosban elioglak, 
kártérítéssé! tartozis-e é« ha igen, — meny­
nyivel.

A mexikói elnök üzenete.
Mexikó, apr. 2. A kongresszust meg­

nyitó elnöki üzenet azi mondja, hogy az 
1897*98-1 ki állami zarszamada« egv millió 
peso'fö ösleget mulat ki. Az 1898|99-ki költ­
ségvetés előreláthatólag kedvezőbb lesz, mert 
az első félévben a rendes bevételek megha­
ladlak H 28 miliő pesui, vagyis harmadtól 
millió pesóval többre rúgtak, mint az előző 
köllségveté-i év megfelelő szakéban, ami ter­
mészetes következménye az ország kielégítő 
fejlődésének. A mexikói értékpapírok értéké­
nek emelkedésénél fogva való-zinü, hogy a 
törlesztésekre szükséges kiadások csökkentése 
nem nagy idő múlva lehetséges lesz. A spe- 
czialis garancziak nélkül való mexikói ezüst- 
kölcsönöknek az európai piaczokon tapasztalt 
kedvező fogadása azt bizonyítja, hogy a me­
xikói er ékpapirokai külföldön egyre szíveseb­
ben látják.

Kína.
London, ápr. 3. A >Times«-nak jelentik 

Pakingből: A kínai hatóságok hivata'osan 
tudattak a tien-cim brit konzullal, hogy a 
nemrég megnyílt csinvantaui kikötő egész 
partszegélyéi megtartják a kínai gépgyár- és 
banyatarsaság számára, biz az eljárás egészen 
hatástalanná teszi a kikötő megnyitását, mert 
az említett társaságnak monop tliumot ad.

A német követség és a csungli-jámen 
között barátságos maradt a viszony, daczára 
annak, hogy egy fegyveres német detachement 
kínai lerülelen keresztül lesau megszállására 
indul. Meg nem tudjak, hogy a német katona­
ság már oda érkezett-e. Kínai r szröl hire jár, 
hogy a németeknek nem szegülnek ellen.

Li—Hung—Csang tegnap hosszas kihall­
gatáson volt az özvegy császárnénál, aki nagy 
kitüntetésekkel fogadta

Peking, ápr. 3. (Reuter.) lcs.uból még 
nem érkeztek jelentések, mert ezzel a hely­
séggel nincs tavuali összeköttetes. A „Gefion* 
német izirkátó hajó Antuogvej-nel vesztegel,

ZEN

»hnl ió kikötő van. A kioai kormány csapa-

tulajdonítanak az esetnek.
Halálozás.

Páti», ápr. 3. Michelet-né, a hires tőr­
énél iró özvegye itt meghalt.

1899. április 4.

Újságírás a vidéken*)
L-ov,-er egv okos vezérczikkben azt 

olvastuk hogy a hivatalos közegek főleg két 
embert nem szeretnek . az ügyvédet meg az
ájsagirót. Mind a kettő mö80“ .a* . e® 
legnagyobb és I gszentebb tradicz.ó. állanak, 
mmd a kettőnek nsgy . 1h«ualma m,
kettő tehát kellemetlen. Mind a kettő szét 
Diszkalja az apró panamákat, kikotorja <) 
piszkod kis bünöcskéket és mulasztásokat,
min i a keUŐ büntet. ... , *

Ezt most két c/ikk tette aktuálissá. A
egyiket egy színész irta, a másikat egy( újság­
író. A színész öt sorban napirendre tért 
vidéki újságírás fölött gondolva

_No ezekkel ugyan elbántam az
újságíró pedig hosszú es érdek®3.k aC,Z,kkben 
elmondta az ö összes nyomoruságaika .

Arról volt SZÓ, hogy a debreczeni új­
ságírók napirendre tériek Ztvuska Jenő darabja 
fölött amelyet ott előadtak s a mely most az 
Akadémián pályadijat nyert. A színész meg­
rótta a vidéki színi kritikát, ami ketségkivu 
hálás lermészetre vall. Alapjában véve neki 
igaza van. Az újságíró ebben az esetben is 
karriert csinál, de mindig a másét. Például » 
színész úgy köszönheti a hírnevét az újság­
írónak, mint az életét az anyjának, ezt ugyan 
bizonyítani se kell.

Mi meg — a publikummal együtt — 
ott tanunk, hogy teleirjuk a papirost színészek 
kalandjaival, — ismertekké tesszük öket Ír­
országban, úgy foglalkozunk velük, a hogy 
csak hármuk-tiegyük érdemelné meg valamenny
közül. A színész jól teszi, ha kicsufolja 
vidéki kritikát, megbünteti igy azt a mulasz­
tást, hogy az 6 neve többszőr olvasható a 
lapban, mint a legjobb festőké, Íróké, szobrá­
szoké, zeneszerzőke, — a művészet teremtő 
apostolaié. A színész helyesen cselekszik, ha 
hálátlan, mert sietteti a nak sz időnek az 
eljövetelét, a mikor — mint külföldön majd 
hátul, valahol eldugva írnak róla néhány szót 
a lapok, nem úgy mint most.

Ez az egyik oldala a dolognak.
A másik Újlaki Antal bajtársunknak a 

czikke, melyben művészi módon rajzolja meg 
a vidéki újság iró életét. Ismeri minden olva­
sóját le kell számolnia mindenkinek a győn- 
geségeivel, a panamáival, vigyáznia kell, hogy 
ezt ne dicsérje, mert akkor az megharagszik. 
Reggelt I reggelig gyűléseken kihal gat ásón, 
színházban, balban van, meri jaj, ha valami 
kimarad a lapból. Hogy fedezhesse föl így a 
Zivuskákat ? Ez mind igaz.

Azt azonban nem írja meg Újlaki, hogy 
milyen tényező az újságíró a vidéken.

E sorok írójának meggyőződése az, hogy 
a vidéki újságíró nagyobb kulturális tényező, 
mint a fővárosi. Itt sok a lap, sok az ellen­
tétes vélemény, sok a tekintély, mig vidéken 
a nyilvánosságot egykét lap képviseli. A vi­
déki kol éga mindenről ír, beleavatkozik a 
legapróbb helyi dolgokba, gyökerében fojtja el 
a panamát, izgat a jó érdekében, A vidéki 
kollega hatalmasabb a maga kis körében, 
mint a fővárosi zsurnaliszta.

Azt azonban viszont nem lehet tagadni, 
hogy ezert megfelelően kisebb a do'.acziója, 
szerényebb az élete s igen sokkal kevésbe 
szeretteiik hivatalos helyeken, mint a pesti. 
Ezek az emberek küzdmék a maradisággal, a 
gazságokkal, a tudatlansággal és az elettel.

Küzdenek mindvégig, valami prófétaszerü 
lázzal, talán azért, mert oly közvetlen tanúi a 
hatásuknak. Azért félrehúzza a száját a ka­
szinóbál rendezője, ha az újságíró frakkja 
kopott. Azért ha csak lehet, ütnek egyet rajta, 
ki hagyják innen is, onnan is, ha ugyan nem 
félnek tőle.

De 6 otthon aztán elégedett az életével s 
ha újra kezdhetné, újra kezdené. Talán mert 
érzi, ha leül a szerkesztőségében, hogy most 
ő egyedül képviseli itt a haladást, a kritikát 
s hozzászólás jogát s a népet. Reménykedik, 
hisz majd megjavul a helyzet. A lelke mélyén 
lobog a prófétaság tüze, a nélkül, hogy tudná. 
Megy a maga göröngyös utján és nem törő­
dik azzal, ha bántják. Csak néha, a mikor 
nagyon is a mesterségét érintő hántás éri, 
jajdul föl, mint aban a czikkben.

— Há' ne maradjon visszhang nélkül a 
szava. Legalább is olyan fontos tényezője ő a 
nemzeti haladásnak a vidéken, mint a szí­
nész. A vidéki színésszel egyre foglalkozunk : 
jegyen a vidéki újságíróról is szó. A színész, 
azzal, bogy a színpadra lép, meg nem színész 
ha ír, rögtön újságíró az ember.

És a legrosszabb vidéki lap ia nyom 
annyit a kultúra mérlegében, mint a vidéki 
színház. Legyünk már egyszer igazságosok a 
névtelen harczosok iránt is és adjunk igazat 
annak a szinészembernek, aki csak mir nichts, 
dir nichts leszólja a vidéki kritikát.

Igaza van neki, mert úgy kell nekünk,
M. F.

HÍREK.

A varróleány szerelme.
A húsvéti ünnepek alkalmával a fel'á- 

madás napján ünnepies hangulat szállta img az 
emberek szivét. Feledvén a földi bajokkal 
teljesen átengedte magát mindenki ez öröm­
nek és a mig mulatozásnak. Egy kis bolondos 
szivü varró leány azonban nem tudott ö ü ni 
az ünnepnek, sőt még az életnek sem, mert 
a keserű csalódás fegyvert adott a kezébe, 
melylyel meg akart válni fia al élététől.

Frank Mária a neve ennek a bohó 
szivü, ábrándos leánynak, aki fiatalos szivé­
nek egész hevével szerete t egy deli katonai. S 
amikor megtudta, hogy szerelme reménytelen, 
mert érzelmei nem találó k viszonzásra, úgy 
érezte, hogy nem bírja ki tovább az életet, a 
mely neki oly keserű csalódást hozott.

Elment tegnap délután ideáljának a la­
kására, magára zárta az ajtót, aztán elővett 
egy hatlövetű forgópisztolyt, odairányozta szi­
véhez, melyet már úgyis összetör, a csalódás 
s megnyomta a ravaszt. Éles dördülés hal­
latszott s a szerencsétlen leány véresen bu- 
ko't a padozatra.

A lövés zajára elösietett az inas, 
aki betörvén az ajtót, rémülten látta a föl­
dön fetrengő varróleányt, amint kezében 
görcsösen szorongatja a gyilkos fegyvert. — 
Rögtön a rendőrségre futott, honnan az ügye­
letes rendúrbizios intézkedésére dr. Bal- 
k á n y i Ede kerületi orvos ment a hely­
színére-

Megvizsgálván a leányt, konstatálta, 
hogy a golyó a baloldalon hatolt a tüdőbe. 
Eszméletlen állapotban vitték a közkórházba, 
a hol lázasan, élet-halál haiczot küzdve, — 
fekszik

Mint utólag értesülünk, Frank Mária, az 
öngyilkos varróleány ma délelőtt 10 órakor 
kínos szenvedés után meghalt.

•) A Budapesti Napló húsvéti számából vesz- 
sikil át ezt • czikkelyt, amely titkán tapasztalható 
elismeréssel beszél a vidéki sajtó munkásságáról.

* Boczkó Sámuel — egyházi fel-
figyelő. A debreczeni ág. hitv. ev. egyház 
tegnap tartott népies közgyűlése a Weszler 
István lemondásával megüressedett felügyelői 
tisztségre egyhangúlag és nagy lelkesedéssel

KWn
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Boszkó Sámuel városi főrendőrkapitányt vá­
lasztotta meg. aki nyomban letette a hivatali 
esküt és szép beszédben fej'étté ki program­
ját. Gondnokká pedig a lemondott Szliuka Ist­
ván helyére pedig Forgáih Károlyt válasz­
tó ták szintén közfelkiáltással. A most folyó 
alesperes választásnál a debreczeni egyház 
B o r t n y i k György kölesei lelkészre ad'a 
szavazatát.

* Jóváhagy®11 alapszabályok. A deb­
reczeni polgári kerékpáregyesület alapszabá­
lyait a belügyminiszter mai leirátában jóvá 
hagyta.

* Kinevezések. A debr. kir. Ítélőtábla 
elnöke Gozsa János nagybanyai lakos végzett 
joghallgatót a debreczeni kir. Ítélőtábla .kerü­
letébe ideiglenes minőségű joggyakornokká ne­
vezte ki.

A magy. kir. pénzügyminiszter Hering 
Andor debreczeni lasost ideiglenes minőségű 
kataszteri irattárt kezelő irodatisztnek nevez­
te ki.

* Önkéntesek itthon. Nagy az öröm 
a Bö-ik gyalogezredben szolgáló debreczeni 
önkéntesek körében. A nagy örömöt az a 
kellemes tartalmú nspiparanca hozta meg, a 
mely szerint azok a 30-es debreczeni önkén­
tesek, a kik lz első felévet Nagy-Váradon 
töltötték, a másodikat nem ott, hanem edes 
otthonokban Debreczenben szolgálhatják. — 
Holnap szerdán reggel még mindannyian je­
lentkeznek Nagyváradon es déluen már jön­
nek vissza, még pedig csillagokkal, — mert 
most kapják meg az első — elméleti — fél­
év után a páros csillagot — már az a ki
kap. ,

A honvéd gyalogság, ugy szintén a lo­
vasság önkénytesei, kik Budapesten volt-.k 
önkénytes iskolában, szintén be lettek osztva 
ezredükhöz, il elve századukhoz a második 
— gyakorlati fé'évre.

* Vére« fizetés. Arra csak akad eset, 
hogy egy-fgy fodrász segédnek megtéved a 
borotvája és szőr helyett bőrt talált, de az 
már ritkaságba megy a maga nemében, hogy 
a vendég maga ragadjon bicskát s azt vágja 
a segédbe. Pedig az ünnepen ez is megtörtént. 
Szikszay Aladár Kossuth-utczai fodrászüzle­
tében ugyanis egy Hoffmann Márton nevű 
napszámos lért be. Borotválkozni akart és 
Szabó Ká'roán segéd foglalatoskodott körü­
lötte. Hoffmannak nem tetszett a műtét s 
czifra szavakban adta ezt a segéd tudtára s 
hogy az védekezni mert, az atyafi egészen 
dühbe borult, kést rántott elő s a megrémült 
segédre rontott. A veszedelmes támadás ellen 
a szegény segéd jobb kezével védekezett s a 
keselő vendeg ezt a kezet szurkálta össze- 
Sok időbe került, tnig a keselő vendégei le­
fülelhették s át adhatták a rendőrségnek.

* Magyar név. MiMoveci Jó­
zsef debreczeni lakos Adarora változtatta 
nevét a belügyminiszter engedélyével.

* Korcsmából a kórházba Négy ria­
dalom táma'Jt vasárnap a Csicsogó egy korcs­
májában hol egy munkás k.nézésüember hirtelen 
eszméletét vészivé rosszul lett. A rendőrséget 
értesítették, ahonnan intézkedtek, hogy a beteg 
a kórházba szállíttassák. A beteg a kórházban 
kissé magához téri. Cseppentő Andrásnak 
mondta magát, valószínűleg az ünnepi ital 
ártott meg neki, a mi miatt egy kis időre 
meg ápolás alatt marad.

* Féláru jegy a vidéki színészeknek. 
Az orsz. s/inészegyesület testületileg tisztelgett 
Hegedűs Sándor keresk. miniszternél, kérve, 
hogy a vidéki színészeknek ennedé.yezzen ked- 
vezmenyes áron vasúti jegyet. A színész - 
egyesület tanácsának legutóbbi ülésén bejelen­
tették hogy a kereskedelemügyi miniszter 
leirt a vasúti kedvezméupok ügyében, — a 
mely régóta foglalkoztatja a vidéki színészetet. 
A miniszter kedvezmény alakjaként féláru 
menetjegy váltására jogosító igazolványt ál­
lapított meg. 200 űrlapot engedélyezett az 
-egyesületi irodának és a tagok, akik évközben

szerződési célból utaznak, az egyesülethez folya­
modhatnak a kedvezményért. Kötelessége, hogy 
a kedvezően elintézett, valamint a visszauta« 
silott kérvények jegyzékét az egyesület lapjá­
ban időnkint közölje. Féláru jegy csak 10 zó­
nánál hosszabb útra e gedé'yezhetö, meg pe 
dig lehetőleg szerényebb sorsú tagoknak.
A társulatok együttes utazásainak esetére az 
eddigi kedvezmények érvényben maradnak.
A tanács hálával vette tudomásul a miniszter 
leiratát’

* Andrée. Egy Stockholmból érkezett 
távirat szerint Martin Asszistenstöl, aki azéri 
utazott Szibériába, hogy az Andréeról leg­
utóbb érkezett fairek megbízhatóságáról meg­
győződjék, a következő távirat érkezett : 
»Tomszk, márcz. 31. Kikérdeztem Ljaliui, aki 
azt állítja, hogy néhány kingur azt beszélte, 
hogy 3 holttestet találtak, továbbá egy szö­
vettel bevont nagv és meglehetős hosszú tár­
gyat, amelyhez fémrudakból alkotott állvány 
volt erősítve. A holttesteken világos ruha 
volt, amely nem hasonlított az orosz öltö­
zethez. Csizmáik szőrrel voltak bélelve, 
Krasznajarszkba utazom s onnan az arany 
mezőkre megyek. Semmi baj. Martin.«

* A pápa állapota. XIII, Leó pápa álla 
potáról a Pol. Corr. megbízható forrásból azt 
az aggasztó értesülést nyerte, hogy a hivatalos 
jelentések ellenére, — a melyek azt állvják, 
bogy a pápa egészsége már teljesen helyre 
ál t — a szent atya jobbu^ása lassan ha ad 
halad és ereje alig gyarapszik. Remélhető 
azonbio, hogy a szent atya a válságot le fogja 
győzni. Azonban félő, hogy még hosszú ideig 
gyöngélkedni fog s alig hihető, hogy rendes műn 
kaját a szokott módon egyhamar végezhesse. 
Nagyon aggódnak a Vatikánban a forró nyári 
időszak beköszöntése miait is. Ha a mostani 
gyengeség tarlós marad, akkor attól kell tar- 
lani, hogy a szenj atya lassú, da feltartózba- 
tatlan kórnak esik áldozatul, a mely hónapo­
kig is eltarthat, de meg nem szüntethető. A 
jelen pillanatban az knns'atálhaió, bogy a 
pápa kektelen az egyház diplomácziai ügyei­
vel komolyan foglalkozni és ezért minden 
függőb n marad. Ezért nem intézik el a con- 
sisiorium kérdését és ezért nem nevezik ki a 
párisi nuncziust sem, valamint elintézetlen 
marad sok más ügy is.

* Reménybeli védnök. Az általános 
egyetemi segiiő-egyesülei, mely szüntelenül 
igyekszik a szegény egyetemi hallgatók nagy 
nyomorán enyhíteni, most azon fáradozik, 
Ferencz Ferdináud trónörötöu nyerje meg az 
egyesület védnökéül A tudományegyetem rek­
tora utján levelet intéztek a trónörökös ud­
varmesteréhez, a ki ma udvarias levelei inté­
zett az egyesület vezetőségéhez, melyben re­
ményt nynjt arra, hogy a trónörökös elfogadja 
az egyesület védnökségét.

* Gyász-jelentés. A mindenható Ur 
Isten hét ben földi lét után magához vette 
szeretett édes kis leányunkat, illetve testvé­
rünket Annuskái. A drága kis halott hült 
tetemeit a Szem-Anna utczan 31-ik szám 
alatt fekvő házból a Szeot-Auna-utczai róm. 
kath. sirkertben 1899. év április hó 5-ik 
napján délután 5 órakor fogjuk örök nyuga­
lomra helyezni. Debreczen, 1899. év április 
hó 4-ik napján, Gajzágó Béla atya. Geréby 
Ilona, anya, Gajzágó László, Gajzágó Ilona, 
Gajzágó Margit tesvérek. Áldás poraira I

* Rákóczi hamvainak hazaszállítása. 
II, R á k ó c z i Ferencz hamvainak haza­
szállítása érdekeben ujabo fontos lépést tett 
az a fővárosi tanárokból alakult bizottság, a 
mely a hazalias mozgalmat nemrég megindí­
totta. A bizottsággal gróf Széchenyi 
Ödön basa, a szultán (Őhadsegéde levélben 
tudatta, hogy a hazaszállítás főakadálya a la- 
zarísta rend, mely konstantinápolyi templo­
mában féltékenyen őrzi a szent ereklyéket es 
azok kiadásáról tudni sem akar. A bizott»ág 
most V a s z a r y Kolos bíboros herezeg 
prímáshoz adott be folyamodást, arra kérve 
a prímást, hogy a r. katb. világ fejénél, XIII. 
Leo pápánál eszközölje ki, hogy a nagy 
fejedelem hamvainak további őrzésétől az 
erre fogadalmat tett lazarista rendet mentse 
föl és utasítsa arra, hogy a magyar törvény­
hozás által e czélra kiküldendő bizottságnak

a szent lt hamvakat Budapesten leendő elte­
metés és megőrzés cséljából engedje át. A bi­
zottság a herczegprimás válasza után fog lé- 
piseket tenni a székes-főváros törvényhatósá­
gánál, valamint a törvényhozásnál.

* Törvényszéki végtárgyalások. A 
f. heti bűnügyi végtárgyi: lások a következő 
sorrendben tartatnak meg: 1899. év April hó 
5-ét; szerdán : Lévi Lipót s társa ellen sikkasz­
tás büntette, Steiner Gyula ellen veik. bukás 
vé'sége és Hajdú József s neje ellen lopás - 
bűntett miatt; ápril hó 6-án, csütörtökön : 
Erdei János s társa ellen lopásbüntet'e és M. 
Nagy Károly ePen s. t. sért. büntette miatt; 
ápril hó 7-én, pénteken : Kovács István ellen 
összbüntetes, Tatár János ellen lopásbüntetie, 
Rácz Lajosné ellen orgazdaság büntette, Jakab 
Mihály s társa ellen lopásbünteti, Csengeti 
László ellen becsületsért. véisége, Leiter 
Imréné ellen gond. okoz. emberölés vétsége 
miatt. Ugyanaznap Ítélethirdetések. 1899. év 
ápril 8-án szombiton; Jóba Elek s társának 
Székely Imre ellen rágalmazás és becsület- 
sértés miatt indított sajtóperek.

• Dalestély. Jól mulatt.k s kedves em­
lékei vittek magukkal csendes otthonukba 
azok, kik a munkás dalegylet estélyén meg­
jelentek. A dalegylet a tőle megszokott pre­
cizitással adta elő énekszámait, melyeket há­
lás hallgatói többször megujráztak, minden 
számot újra kell-tt elénekelni. Különösen a 
»Dalbokréta« ez. darab ke tett nagy hatást, 
melyben kiválóban érvényesítette tehetségét 
az egylet tenorja, Makay Sándor ur szép és 
fülbemászó magán szólójával. Az egész elő­
adás bámulatosan összevágó s teljesen kor­
rekt volt. A felfogás helyessége Keller Sándor 
egyl. karnagy mesteri tehetségét igazolja, ki 
ez egylet szellemi előhaladását teljes ambíció­
val látszik munkálni.

A Margit díszterme zsúfolásig megtelt. 
Szebbnél-szebb leányok, asszonyok jelentek 
meg, hogy egy kedélyes estéi töltsenek el. A 
négyeseket 250 pár lánczolta. A mulatság vi- 
radtig tartott. A szünetek alatt világposta le­
velezőlap játékot rendezlek, melynek ajándék- 
tárgyait, 2 db díszes arczképlartót Nagy Er­
zsiké k. a. 195 db lappal ; a második di­
jat pedig egy 3 felé nyíló csinos tü köri Eogi 
Vilma k. a. 130 dbbal nyerte el, melyeket 
nekik a rendezőség az éjféli szünet alatt a 
társaság éljenzései között adott át.

Sajnálom, hogy a jelen volt hölgyek 
névsorát nem tudom közölni, mert nem Írtam 
össze. Bocsássanak meg hölgyeim, hogy csak 
most jut eszembe mulasztásom. Nem akarnék 
senki) megsérteni a mellőzéssel, tehát hallga­
tok. Végül meg kell em'itenem a Kiss Béla 
talp alá húzott lelkesítő zenéjét, ki teljes lel­
kesedéssel adta elő a szebbnél-s/.ebb nótákat.

* Kegyelete« ajándék. Eamjanich Já­
nos özvegyének, az isaszegi csata emlékére 
Kun Dániel, sárospataki bortermelő, földbir­
tokos, az alábbi sorok kíséretében küldött 
néhány palaczk tokaji bort ; Diadalmas csaták 
hőse özvegyének, — ki biven őrzé meg szent 
özvegyi fátylát, — a vulcanikus tokaji hegy- 
lánczról. mely Rákóczyt, Kossuthot szülte. — 
egyiknek váráiój, másiknak iskolájától — Isa- 
szeg ötven éves emlékére — s a feltámadás 
ünnepére. _______

Különfélék.
Szabadságától megfosztott herczegnő

Rómából egy különös esetei jelen enek, mely 
nem nélkülözi a regényssséget. 1897-ik decz. 
20-án egy előkelő római ügyvéd levelet ka­
pott, melyből megtudta, hogy a Róma közelé­
ben fekvő Carina kasté yban Maria La Gaur 
di Carini herczegnő hosszabb idő óta szabad­
ságától megfosztva él. Az ügyved jelentést 
tett az esetről a hatóságnak, mire a bíróság 
a Villa Carináho* hajt'aiotl, hogy az á'litás 
mibenlétéről meggyőződjék. A kastélyt zárva 
találták, mire egy ablakhz létrái támasztottak 
melyen egy börtönhöz inkább, mint szobához 
hasonló helységbe hatollak ne. Ott találtuk a 
már javakorán túl levő, de még mindig elég 
érdeke» külsejű herczegnőt, ki midőn az 
ügyészt megpillantotta, örömében terdre bo­
rult előtte és kezet akart neki csókolni, a

■ 1$ *7
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miért 61 a kínos fogtágból kimentette. Ugyan­
abban a szobában feküdt a herczegnö vak 
leánya is súlyos betegen. — Az asztalon 
pedig szegényes ebed maradékai voltak lat­

it bíróság kiküldöttei behatoltak a szom­
széd szobába, mety un kenye’e.ntóét volt be- 
rendezve. A nyugágyon hevert a herczegt 
birtokfelügyelő, Canuella es oly edesen a lúd 
hogy csak hosszas ebresztgetés után lehetet 
fölkelteni, ö volt a zsarnok, ki a hercegnőt 
és beteges leányát szabadságuktól megfosztotta 
és őket a legnagyobb nyomorban hagyta sin- 
lődni. Canuella ugyanis hosszabb ideig bizal­
mas viszonyt folytatott a herczegnővel. A meg 
fiatal f lügyelö oly nagy befolyást gyakorolt a 
nála sokkal idősebb, de szenvedé yétől elhódí­
tott herczegnőre, hogy rábírta ót, hogy nevezze 
ki örökösévé, sői értékpapírjait mar most 
átadja neki. Később azonban viszálykodás 
tört ki köztük és a herczegnő meg akarta vál­
toztatni végrendeletéi. Canuella ekkor nyilvá­
nos botránnyal fenyegette a tierczegnőt es 
annyira hatalmába kerítette az ideges asszonyt, 
hogy teljesen elzárta a külvilágtól és sajat 
kastélyában fogva tartotta leányával együtt.

A római törvényszék a napokban tartotta 
meg a tárgyalá-t a roszlölkü birtokfelügyelő 
ellen Canuella minden íurfangot és hazugsá­
got felhasznált ugyan, hogy a megérdemelt 
büntetéstől megmeneküljön, de minden igye­
kezete kárba veszett, mert tizenkét napi 
tárgyalás után a törvényszék 6 évi börtönre 
Ítélte.

Nevető fejfák. A halottak országában, 
melyei olykor kegyelettel, néha borongos ér­
zései keresünk fel - mikor t. i. kedveseinket 
ismerőseinket temetjük — borongós érzéseink­
kel kirívó ellentétet képez .ek a nevető emlék 
kövek, vagy íejfak.

Nevető kövek és fák !?
No igen a magyar nép hagyományos hu­

mora, még a temetőnek sem adja meg magát, 
meg onnan sem hagyja inagat száműzni.

Egv buzgó gyújtó közöl egy-uehany ere­
deti sírfeliratot,

Itt e sírban nyug-zik Balázsovics Orbán 
Kinek egy nagy krumpli akadt meg a torkán, 
S bár a felesége ütötte öt bálba,
Mégis bent maradt a krumpli a torkába,
Ez vitte halálba.

Sokat énekeli, mig 
Kántor volt Kis Tónus;
De most neki kantái 
A mennyei kórus 1

Pipájából épp a bagót verte,
Mikor öt a földig lettperte 
Közös e'lenünk — a halál;
Így ő kelme mar többet nem pipál.

*

Gomba Jánost nem rég tettek ide 
A kit a nadrágból k rázott a liide- 
G; apja pedig Péter az ör gebb Gomba 
Most rukkol utänna az paradicsomba.

lit nyugszik Pu- 
K1 Janos hu- 
Szonkilencz éves,
Kaszaiad* a méhes,
Es ilyetén képen 
Ütötte őt képen:
A méstergerenda.
Aldas poraira I 

*
Ezeknél jóval több kegyelet nyilatkozik 

következő sorokban :

Azt jelenti a néma jel,
Itt nyugszik liordacs Dániel,
Biró, ügyved, polgár, barát, —
Sok szegény sz.iv áldja porát.
Mint férj, maga volt a tiüség,
S ez az első keserűség,
— Melyhel hitvesei illette, —
Hogy: bánatba öltöziette.

. Meghalt stb.

IRODALOM.
A .Zenélő Magyarország* *°ngora 

és hegedű zenemű folyóirat ápr. 1. VII füzete 
rendkívül értékes zenemű tartalommal jelent 
meg. A minden újabb füzettel magát felül­
múlni törekvő, ma már zenekedvelőink által 
alig nélkülözhető hangjegy folyóirat annyi 
szép és értéked újdonságot ad a csekély 
előfizetésért, hogy valóban szenzációt kepeznek 
annak minden füzete'. .

A mosaoi füzet hozza : I. Szeri,tirmay 
Elemértől »Volt-e szived, vólt-'e lelked .« 
igen szép magyar dalt. II. Bion Foren« »A 
tavasz bevonulása« pompás indulót. 111. Marti 
Henrik »Polonaiset-ét hegedűre zongora kí­
sérettel s IV. Fonj-fom ez. bájos szép esth1 
landi svéd dalt. Minden füzete hasonló gaz­
da" tartalommal jelenik theg e közkedvelt 
zenemű folyóiratnak. Egy egy füzet 10 oldalon 
H legszebb s legsikerültebb divatos zene- 
ujdonságokat hozza negyedévre 6 füzet bO 
oldal zenemüvet ad 1 frt előfizetésért. Elő­
fizethetni a most meginduló uj évnegyedre 
csakis a »Zenélő Magyarország (Klőkner Ede) 
zeneműk iád 'hivatalában Bpesten, VI. Gsengery 
utcza 62., honnan megismerésre mutatvány- 
számot ingyen és bermétttVé1 küldenek.

Nyolcz levél. Bizonyára mindenfelé is­
merik egész Magyarországon azt a kitünően 
szerkesztett képes heti lapot, a Magyar Lá- 
nyok-at, amely iovid idő aia11 annyira elter­
jedt, hogy talán egyetlen fiatal leány sincs, a 
ki ne várná örömmel a vasárnapot, mely meg 
hozza az ő kedves lapját. Ennek a nagy e - 
terjedtségn-k és közkedveltségnek csak az az 
oka, hogy a lap jó, erdekes és váltbzatos s 
igy sik^res-n versenyez minden külföldi tm- 
p iriacióval. Ma már hál’ istennek sem a ta­
nítóknak, sem a szülőknek nem kell aggódniuk, 
hogy m féle olvasmányt adjanak serdülő 
leányaik kezébe. Mindez már ismeretes a nagy 
közönség elö't. Kevésbé ismeretes, mert nein 
kerül nyi vánosságra á fi .tál leánykák őszinte, 
majdnem megható ragaszkodása a lap s ab­
ból kifolyólag a szerkesztő iránt. — Ennek 
igazan érdekes tanúbizonysága az a sajátsá­
gos vé et en, amely most majdnem egyidejű­
leg 8 vagy 10 kis levelet hozott a szer­
kesztőségbe. Ezekben a levelekben meleg, 
szerető hangon búcsúznak el a kis jányok a 
szerkesztőtől és á lápról1—• mert immár ők 
a mai napon megszűntek kis lányok lenni, 
menyasszdnyok lettek I Egyik másik levélnek 
kedves kísérője a kettős arczkép ; megküldik 
sa vőlegény arcképét is, hadd ismerje meg a 
ezerkesztő is, ki lesz az ö kis olvasójának 
ézentul védelmezője, gyámoiitója egy egész 
leien át. Mások me; igaz szeretettel hívják 

meg a lakodalmukra — az egész szerkesztő­
séget ! És bizonyára a legnagyobb örömmel 
fogadnák is, ha elmennének. Ez is csak bi­
zonysága annak, hbgy aligha van Magyaror­
szágon lap, amely a szeretet, a ragaszkodás 
ily erős kapcsaival fűzne magához olvasóit, 
mint a »Magyar Lányok«.

Budapest elterjedésének a titka. Köz­
tudomású, hogy a »Budapest« képes politikai 
napilap a legelterjedtabb uj-agja a/.^országnak. 
Naponként 50—60 ezer példány ban, nagyobb 
események alkalmával pedig nyolcz van-ki le néz­
vén ezer példányban jelenik. Sokan találgat­
ják : mi ennek a titka. Megmondjuk. A »Bu­
dapest« nem ereszt hosszú lére semmit, bé­
liem rövid tömörséggél hészefl él a inapt ese­
ményeket. E miatt aztán az olyanok is, a 
kiknek nincs sok idejűk az olvasásra, szívesen 
a kezükbe veszik, s a nélkül hogy Idejüket 
fecsérelnek, csakhamar értesülnek belőle min 
deliről. Épp azért, főleg most a nyári időszak 
beköszönte-ekor g zdáknaá, iparosoknak, szó­
val azoknak, kiknek teendőjük megszaporodott, 
a legajunlatosabb újság ; a »Budapest«. A 
• Budapes1« irányáról ta án fölösleges is meg- 
e nlek zn\ Közismeretü, hogy egyik legrévibo 
és legkitartóhti harezosa a megdic-őü t Kos­
suth Lajos 48-as elveinek, az is ismeretes 
hogy vezerc'ikkei: érsz. képviselők, neves 
publiczisták, mii t Kossuth Fet’encz, Hentalier 
Lajos, Horváth Áditm, Szederkényi Nándor, 
Grac/.a György stb. írják. Tarczarovata élénk 

lés vá tozatos ; hírei frissek, illusztráczioi a

napieseményekre vonatkozók, Egy szóval, egy 
oly újság, a mely ' méltán számot tarthat aélv
közkedveltségre. Elöfizélési ára egy hónapra 
1 frt, negyedévre 3 frt, felévre 6 frt, s egész 
évre ’ 12 frt. Mutatványszámokat kívánatra 
bárki ingyen kap. Az előfizessek a »Buda­
pest« kiadóhivatalához, (Budapest, IV., Sar- 
kanylus-utcza 3. sz. a.) küldendők.

Az én Újságom április havában tizedik 
évfolyamának második negyedéne lép. Pósa 
bácsi rnindSÁ Szá’mbá mégftftr az ö nemzeti 
lelkű: szépen zengő verseit. Benedek Elek 
»Édes kiesi gazdim« czimmel gyönyörű törté­
netet ir. Sebők Zsigmond nemsokára megkez­
di a tekintetes, nemes, nemzeles es vitézlő 
Maczkó ur utazását. Mindéi) : iddigi utazása 
közt ez lesz a legmulattatóbb. Gárdonyi Géza 
minden számba ír mindenféle tréfát, apróságot. 
Tábori Róbert most egy kedves kis színdara­
bon dolgozik, Bródy Sándor meg egy olyan 
elbeszélései a mi nagyon leköti majd a gyér 
mekék figyelmét érdekesnél érdekesebb moz­
zanataival. Ezeken kívül az írók egész nagy 
gárdája gyarapítja «Az én Újságom» tartalmát 
szebbnél szebb olvasni valóvá! A kedves vi­
dám újságot a legmelegebben ajánljuk a szü­
lőknek. Ne hiányozzék égy házból sem, a hol 
gyermekek vannak. — Negyedévre csak 1 
frt. — Kiadóhivatal Budapesten, Andrássy-ut 
10. sz. ___

CSARNOK.

Varró lányok.
L a ve d á n : Mester ön nagy író 
Dumas: ön túloz kedvesem 
La v e d á n • Igen a legnagyobb a 
kit valaha ismertem I 
Dumas: Akkor ön kévéssé isme­
ri az életet! Legnagyobb íré a 
Sors, a mely naponként Írja meg 
az ö kis tragoédiáit . . .

Szemben kicsiny ablakommal 
Zakatoló varrógépek.
Reggtöl esiig el-ei nézem 
E szépséges hangya-népet.
Kezükben a tü, az ollo 
S a mi reggel még szövet volt 
Tündérfátyolhoz hasonló,
E-te mikor lampafénynel 
Nézegetik kör en áliva,
Kis ruhácska lelt belőle.
On ülnek az asztal mellett 
Meghajolva munkálkodva 
A mi pusztif testei, lelket.
Ritkán szólnak, mosolyognak;
Csak mikor a varró néni 
Jó kedveben megkérdezi :
»Kinek ki az ideálja ?
Munka után válj’ ki varja 
Szőke barna kedvesét ?«
Vége lesz az unott cs mdnek, 
Varrógépek nein zörögnek.

Szól az első : »Ideálom,
Hogy iparos, nőm is b^iiom,
Pár év után — Isten segít —
Férjhez adja nővéreit 
S levesz engem«

»Oh le bolond 1
Mond a másik kicsiny barna —
Te hiszesz a férfiakban ?
Házasodni mért akarna 
Ha te úgy is szereted ?
Mig az orczád halvány piros 
Csokök közöli hazudik.
S igy viszen el balga gyermek,
A kétséges, rossz útig.
Te még' hiázészrnem csalódtál.
Engem megcsalt elhagyott 1 
Mint én, meg lásd, úgy jársz te is? 
Mikor nem is gondolsz rája 
Szép szerelmed rózsafája 
Elvirulva foonyadott . . .«
É* elhallgat . . .

Körülötte néma c-end lesz.
S míg a lanvk i szemeiből 
Könnycseppeket tüntet el,
Megszűnik a Varrás, munka
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Gondolkoznak mind magukba :
Mért csalódott igy Etel ?

Azután egy édes csengő 
Szoprán hang szól: «Az enyém,
Olyan huszár hogy nincs párja 
E gömbölyű földiekén.
Barna bajusz, két sötét szem 
S milyen derék szál-legény ..«
„Mi a neve ?*

„Kozár Bandi* 1

„Kozár Bandi !?* szólt, ki előbb 
Sírva szólt a lányok előtt, 
Csalfaságról, szerelemről.
Ismétli a férfi revet;
Szivéhez kap és elájul.
A lanytereg futkos, sikit 
Könnyezik de nem nevet.
Megértették mert szólt sírva,
De hogy mért volt úgy megírva 
Sors könyvében, hogy a kel lányt, 
Ilyen furcsán összehozta 
Nem sejtettek mi okozta 
E véletlen esetet.

Magához tért Etel s tnondá :
»Lányok Isten veletek 1 
Regen történt, ma csak álom : 
Elhagyott a kedvesem ;
De azt hittem, mint én, ő is 
Magában él emlékének,
Közös múltnak. — Hiszen róla 
Szólt fülemhez minden nóta,
Miket együtt dalolgattunk.
Hogy engémét elfeledett 
Soh sem hittem volna róla,
Ez volt éltető reményem . , .
Vege .. . Vége . . .
Ez a h i t e m visszatartott 
A haláltól. Most már mindegy . . . 
Mondd meg neki, a ki mostan 
Szerelője vagy : imádtam . . .
De most vége ! Betapostam 
Emlékét a hideg földbe,
A hol engem nem sokára 
Kicsi sirbant, sirva föd be.« . .
Majd elhalkult zokogása.
Erkélyre megy, ne hogy lassa 
Bárki fajó bánata'.
És azután egy sikollyal 
Leugrott a kövezetre . . .

Jai-szavakkal siránkozva,
Áll a többi lány körötte.
Felveszik a jegyzőkönyvet, 
Felmossak a véres földet.
Ám egy kissé kétely tamad 
Hogy az ok szerelmi bánat 
Viszik a lány tetemét.

A varróban könnyek között 
Dolgoznak a kicsi lányok.
Mélabúsan ülnek s rájok 
Süt a sárgás lámpa fény.
Üres egy szék. Néha-neha 
Lopva néznek rája s méla 
Tekintetük mondja el, mit 
Elmondani nem lehet . . .

Nyolcz óra van . . .
Minden dolog bevégződik ; 
ö töznek a varró lányok. 
Hallgatagon mennek haza 
S érzik mintha köztük volna, 
Együtt jönne velük az a 
Halott leány . . .

Fáik Richárd.

felüli súlyban) 49—50 krajczárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
49—49l|, krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogramig terjedő súlyban) 471/,-48 krajc árig 

Sertéslétszám : 1899. évi márcz. 30-án 
— volt készlet 33.741 darab, 1899 márcz. 
hónap 31-én felhajtatott 1707 drb, 1899 márcz, 
hónap 31-ik napján elszallitatott 309 drb. 
1899 áprdis hó 1-ső napjára maradt készlet­
ben 35.139 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata csendes.

Budapesti gabonatöasde.
április. 1.

készaruüztet hivatalos árjegyzései a következők

Busa Ar 100 klg.
írttól I írtig

100 kilogramm
ára

írttól \ írtig

yjé'cji 4 , f*A * *
annyian egybehangzóan dics* rőleg nyilatkoz­
tak azok hatása felett; termésük holdanként 
200—250 kgrmmsl emelkedett a minőségileg 
is javult, a mennyiben ott, hol eddig csak 
75 kgos búzát s 70 kgos rozsot termeltek, az 
elmúlt esztendőben a búza hektoliter zulya 
80-ra, sőt helyenként 81-re, a rozsé pedig 
72—73-ra emelkedett.

Ez az emelkedés határozottan a műtrá­
gyázás eredménye s ép azért ajánlhatjuk 
giizdztársainknak a nevezett műtrágyák alkal­
mazását, annál is inkább, mert 1. régi szűz 
termőföldünk foszforsav tartalma a folyto oa 
gabonatermeléssel mindinkább megfagyott, mar 
pedig foszforsav nélkül a termelés eredmenye 
mindig bi oaytalan ; s mert 2. a tudomány is 
beigazolta azt, hogy a szuperfoszfát fo«zforsava 
a mag keményitötartalmának emelkedését nagy­
ban előmozdítja.
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Repcze bánsági

70—72 7 86 7.96
7.75 7 85

60—62 6.20 6.65
62—64 660 7.40
6-í—66 7.60 8.40
39—41 6.80 6 15

— 4 65 4.70

-3—

— 4.15 4.

KÖZGAZDASÁG.
SertéaváiAr.

Kőbányai sertéspiaci. Április 1. Ma­
gyar elsőrendű Őre" nehéz (p iroakint 400 
kgron felüli 471/,—48 kr. Közép (páronkint 
800—400 klg. súlyban) 47l|,—48 kr. Fiats 
nehéz (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 51— 51V, krig. Fiatal közép (páronként 
251-320 klg.) 49-5,0 krig. Fiatal ,könnyű 
páronkint 250 klgrifc te jed« súlyba. 481/,—*» 
kr. Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg.

Mi által javíthatjuk búzánk és rozsunk 
minőségét T

Nemrégiben jelent meg a földinivele?ügyi 
miniszter kiadásában egy igen érdekes sta'isz- 
tikai munka, mely a világ 1898. évi gabona- 
termés-! és fogyasztásara vonatkozó aditoka*. 
tárgyalja.

E füzeikéből tudjuk meg azt, hogy hazánk­
ban a búza és rozs területe az előző évvel 
szemben csökkenést mutat ugyan, de ezen fő 
kenyértermények minősége nemcsak javult, 
hanem határozottan első helyen áll.

A minőség javulását nem a természet­
nek köszönhetjük, hanem annak, hogy gazda- 
közönségünk nagy része engedékenyebb lesz 
eddigi megrögzött conservativ hajlamaival 
,zeniben. » mindinkább követi azon jó taná­
csokat, melyek szakferíiamk ajkarol hangza­
nak el. Bármennyire is ócsároljak egyesek a 
gazdasági egyesületek «zon törekvését, bogy a 
gazdasági tudományokat a nép között is ter­
jesszék, mégis feltétlen szükség van erre, mert 
a tapasztalat igazolja, hogy népünk fogékony 
az adott tanácsra s szívesen követi azokat ; 
mert immár meggyőződött arról, hogy a 
tanácsok saját életbevágó érdekeit mozdít­
ják elő.

E sorok írója az elmúlt esztendőben több 
népies irányú gazdasági előadást tartott a 
földmivelós, trágyázás, vetes stb. hasonló mun­
kálatok helyes véghezviteléről s felkérte a 
hallgatóközönséget arra, hogy a mennyiben ez 
előadottakat magukévá teszik, a termelési 
évad befejeztével mondják el véleményüket, 
tapasztala ukat a követett művelést rendszerek 
eredményéről.

A folyó előadási évadban csakugyan 
megfeleltek gazdáink e kívánalomnak s nem 
győztek eléggé hálálkodni a felet', hogy oly 
jó tanácsokkal szolgáltunk. \ többek között 
egy hevesmegyei községben, hol a fóldmiveles 
és trágyázás kérdé-e lett fejtegetve, több kis­
gazda kísérletet tett a szuperfoszfát és chtn- 
salétrommal az iránt, hogy vájjon idez-e elő 
többletet a termésben ezen két sokat hangoz­
tatott műtrágya. A kik megpróbáltak, miod-

Nemcsak Magyarországon legelterjed­
tebb aFERENCZ JÓZSEF kesertt- 
viz, hanem a világkereskedelemben is 
virágzó kiviteli czikk helyét foglalja 
el. Bevásárlásánál nagyon ajánlatos 
csakis „Feresei József keserű- 
vis“ elnevezést használni, nehogy más, 

csekélyebb értékű vizet kapjunk.

Értesítés.
A városi szesz és szeszesitalok ki­

mérés! üzlete April hó 5-étől a Széché­
nyi és Simonffy utcza közötti halpiacz- 
térre (özv. Simon Györgyné) házihoz 
lett áthelyezve- Amidőn ezt az igen 
tisztelt vevőink szives tudomására hoz­
zuk, egysersmind kérjük továbbra is 
nagybecsű pártfogásukat.

teljes tisztelettel 
Papp László 

ü/letvezető.

Pösztószéjjelküldés csak magánosoknak.
* ä51*00 ió 

810 jó 
4 80 jó 
6 - jó 
7-76 finom 
9*— finom

10-60 legfinomabb 
12-40 angol 
18-9Ó kamgaro

Egy vég, 3-10 m. 
hosszú, teljes uri- 

öltönynek ára 
csak

TaíftlV1 Kiesel-Amhof Brünnben.
Minták Ingyen és htrmentesen. — Mlntahl elállítás, 

«„„knv.vok flKy.lj.n.kt Cak MW.U1U..M 
hatunk a* értéknek megfeleljen. FölvHAgeeitaanaa 
bizonyításképpen ceftk Kraus« Adolf vo es tó k e resk od o H uda-
nosteif« »«.Wn.lt. I*. **“ r,Dd"1*,t'
v követkesö ajándékot adja

10 írt vásárlásnál egy nadrágot »0 1hrért, 
im) fr» egy öltön't 1 frtért,
w rt . flnom liltönyt •■*»•».<

htonkivii! « ...bA m»R » kiW»tk..í VltSSfi-
3 frtot méterje ulán ■ kfllön 20*/,-ot.
kokat a magánveTŐ flxetl, ha Krana* Adolf mUáWk 

könyve ntán « axabénál váaárol ________

A ki tartós és

erő» öltönyöket
lányos áron akar vásárolni, as szabómester« által csak a

Stíkarovszky János, Budapest
(V., ErsaébeMér 16. anám) 

elégnek mintakárt^áit hagyja elő mutatni^. It nagyja wmiuwwu.
Keen ex égnek szigorúan stolid ütleiveaotése aeseskedik a ki-

• sem másféle megveestegeiéeek által nem 
Alap ssabóknak

■ovV,
if Vh

k-i*» *
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HOFFMANN és KRO NOYITZ
f^r könyvnyomdája -as

DEBRECZEM, a föpostával szemben.

nyomtatványai otiészttésér6
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Stjegyzési üártyáü

HÜP nagyon olcsón« *H

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörcziinkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen m©B*s©k©lt iTi©ll©tte

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatúit Hotlmaun éb Kronovitz kónyvn fomdáiábau Debreczeu, a lőuustavai szemben


